

預感



／宋伯欽

生
死是人生必經之路、自然定律，傳道書第三章說得很明白「凡事都有定期、生有時、死有時……。」

玉汝對於死並不懼怕。她常說：「早日回到天家去享受天國的平安，比在人世間勞碌中享福要美妙得多。」如果老年人輪臥床上，不能行動，要別人去照料他的生活，生不如死，還不如早日離開塵世。因此她生前早已準備了一份遺囑，這份遺囑是要求醫生在她昏迷不醒，失去知覺的情況下，不要施用人工方法來延續她的生命。

她擅長織毛衣，凡是家人們不合身或不流行的舊毛衣，她會拆下另織新衣，變化多端，穿在身上，人人稱羨。她很愛惜絨線，不管是舊的，新的，整磅的，零星的一律貯藏著，以備不時之需。去年，她忽然把貯藏著的毛線，全部出清，該送的送，該丟的丟。她說：「一旦我走了，這些廢物，無人處理，還是現在由我來處理吧！」去年上半年，她還辛辛苦苦做了一件連身裙，和一件開襟的毛線衣，都是紅色的，準備去年聖誕節

用，如今她已穿了那件紅衣服走了，那件紅毛衣，仍在壁櫥裡，不知應如何處理。

一九九四年孫兒賢良高中畢業，我們趕去參加他的畢業典禮，非常高興。今年（九六）應該是次孫賢駿畢業之期。去年初她忽然對賢駿說：「很抱歉，我恐怕不能參加你明年的畢業禮了！」

美國賓州東北隅，Pocono山區是渡假勝地，有山有水風景絕佳，兒子銘孫在該處擁有一幢每年只能使用一週的公寓，他們選擇的時間是感恩節那一週，玉汝生于陰曆十月廿八日，就在感恩節的先後，銘孫就想在那一週全家團聚，替媽媽慶生，十多年來，她一直器重這一天的來臨，早早準備許多食物，屆時大家享用，子媳團聚，孫兒可愛，心情愉快，莫此為甚，這是她每年最愉快的日子。可是一九九四年渡假結束，驪歌聲中，她對大家宣佈：「明年（九五）我不來了，讓伯欽獨人來罷！」大家默不作聲，認為她生了氣，說氣話。現在想想，她似有預感。

九五年八月上旬，發現玉汝肝臟腫大，

尚在求證，做切片檢查階段。某日下午，我們在起居室，她斜躺在沙發上，很是清醒。我坐在沙發的另一端，漸漸打起盹來。

她看見一艘船，很漂亮，淡色、嶄新的一艘船，從前面不遠處，逐漸對著她飄浮過來，走得緩慢，漸漸到達她右前方時，便不見了。她大聲驚呼，大叫：「伯欽，伯欽，看呀，這是一艘好美的船！」她大聲叫我。我雖沒有聽到，卻也醒了。她很興奮地把她所見的船，如何飄浮，如何到達右前方，如何消失，詳細地告訴我，問我有否見到，我搖頭，表示沒有看見。

我相信她是確確實實看到的，她沒有睡著，是清醒醒地見到的。我認為這全是事實。

後來，她把見到船的事告訴了鄧光復牧師和楊傳英大夫。他們都認為這是真實的，而不是幻覺。

楊傳英大夫在玉汝的安息禮拜中，曾證明神的生命流進玉汝心靈裡，使她能懂得神的話語，並借用玉汝的口，來傳神的話。這次玉汝所見到的船，是神派來接她上天家去的。

總之，玉汝臨死前坦然無懼的心態，安祥和平的神態，在在都顯示神與她同在，平靜靜安息在神的懷中。

凡事均有定時，生有時，死有時，所以玉汝並不懼怕死亡的來臨，享受天國的平靜，該多美妙！